
26 répondants sur 84 personnes interrogées, 
soit 31% de taux de réponse.
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...le recommander à d'autres

...y participer à nouveau

Globalement, concernant ce type de journée, pensez-
vous :

Oui, sûrement Oui, peut-être Non, sans doute pas Non, pas du tout

Continuez sur votre lancée, 

on vous suit de près.
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... de l'atelier Portail Ressources

... de la restitution Habiter l'eau

.. de l'étude de cas

En termes de PROGRAMME, êtes-vous satisfait...

Oui, très Oui, assez Non, pas vraiment Non, pas du tout

Un beau cas d'école et un 

bel encouragement pour la 

mise en œuvre - sur le 

terrain - du plan de gestion.

Le partage est la source 

d'évolution des consciences !

Cette journée riche en 

échanges d'expériences.

Une présentation des projets  

de développement existants 

et à venir m'a manqué.



Moins 
de 5

5 à 10
10 à 20

Combien de nouveaux 
contacts avez-vous pris ? 

Des nouveaux contacts.

Je suis venu aussi pour ça.

Dommage que peu d'élus du 

Maine et Loire aient répondu 

présent !

Il faut veiller à ne pas tomber 

dans " l'entre soi " des personnes 

qui sont déjà bien convaincues.
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... de la documentation à disposition

... du buffet

...de l'accueil / information

En termes d'ORGANISATION, êtes-vous satisfait... 

Oui, très Oui, assez Non, pas vraiment Non, pas du tout


